河南省李银鹤名班主任工作室建设特色展播-

砥砺深耕助成长 用爱浇灌"幸福树"

河南省李银鹤名班主任工作室(以下简称"李银鹤工作室"),是河南省教育厅 挂牌定的省级名班主任工作室,工作室主持人是范县龙王庄镇龙王庄小学李银

鹤。李银鹤工作室以培养农村班主任成为班级管理的能手,不断探索德育工作,努力缩小农村班主任与城市 班主任之间的差距为主要任务。李银鹤工作室以"读书、分享、写作、研讨、课题研究、班会课"六个一工程为 抓手,引领、辐射、带动更多的农村班主任走上专业化成长的道路,最终成长为一棵高大的幸福树,让更多的 农村孩子如同他们的班主任一样,努力地拔节生长,开花结果。

读书 让根扎得更深更远

为了提高农村班主任老师的专业 水平和整体素质,在龙王庄镇中心校 领导的支持下,李银鹤工作室购买了 2万多元的教育类、班级管理类书籍, 供工作室成员阅读。每两周工作室会 带领成员进行读书交流,提高自己的 专业知识水平,增加管理班级的方法 策略,让自己的"根"扎得更深更远。

写作 让枝条抽出茂密的新芽

为了修炼成"站着张嘴能讲课,坐 下拿笔写文章"的双面形"老班",李银 鹤工作室成员每周都会将自己班级管 理中的故事记录下来,并搜集、编辑成 《做幸福的教师故事集》,其中多篇文 章被濮阳广播电视报、县教研通讯、乡

为学生

一办实事

濮阳医学高等专科学校

村教育观察所刊发。文章的发表,大大 激励了成员们的写作热情,大家乐此 不疲地认真记录着自己和学生的点点 滴滴。

研讨 让智慧成为生长的养料

李银鹤工作室两周进行一次案例 研讨,成员们坐在一起,将自己管理班 级的经验和方法进行分享,并且大家 群策群力共同解决班级管理中出现的 棘手问题。由于不断阅读专业的书籍, 成员们想出的方法既新颖又多样,给 努力生长的幸福"小树"们提供了源源

课题研究 让幸福的果实挂满枝头

李银鹤工作室每学年都会带领工 作室成员进行课题研究,真正将理论

与实际相结合。李银鹤工作室结合农 村的实际情况,将"劳动与德育"有机 结合起来,编写了《农耕教育》校本课 程,创建了"传统农具陈列室",让学生 在劳动中接受思想品德教育。课题的 研究使班级管理和教学工作变得有章 可循,使班主任工作更加专业、更加得 心应手。

辐射 将幸福的种子撒向远方

李银鹤工作室让更多的农村班主 任老师成长为班级管理的能手、德育 科研的先锋,成员也从原来的17名增 加到现如今的39名,覆盖了范县12 个乡镇,20 所学校。李银鹤工作室先 后培养出1名市最美教师、2名市级 优秀班主任、2 名县级班主任工作室

主持人,2名工作室成员获得县市班 主任基本功大赛一、二等奖,还有1名 成员所带班级被评为市文明班集体。 李银鹤工作室连续两年担任了范县的 特岗培训工作, 为新手老师顺利走上 班主任岗位提供了理论及方法上的指 导,李银鹤及成员们受邀到乡镇的各 个学校做班级管理的相关报告。

"向下扎根,向上生长",河南省李 银鹤名班主任工作室的成员们充实又 幸福,努力使自己成长为一棵高大的 幸福树,守望在麦田里,在农村这片 "沃土"里开花结果,而树下的孩子们 也如他们的老师一样绽放出美丽的花

记者 蒋文

市第六中学

集团办学育桃李 强强联合结硕果

本报讯 为持续加强濮阳杂技艺 术学校文化课教学管理,提高教学 质量,强力推进濮阳市第六中学教 育集团总校的《初中小学数学衔接 性教学问题及对策分析》课题研究 成果在濮阳杂技艺术学校的推广和 运用, 5月10日, 市第六中学教育 集团召开濮阳杂技艺术学校加强教 学管理提升教学质量暨教科研课题 推广推进会。

推进会上, 市第六中学教育集团 总校党总支书记、校长张克来首先介 绍了市第六中学教育集团总校的基本 情况和取得的成绩与荣誉,介绍了濮 阳杂技艺术学校、濮阳经开区振兴路 小学、五一路小学、濮阳经开区第七 中学四个成员校的基本情况, 简要总 结了市第六中学教育集团成立以来所 做的工作和取得的主要成绩。接着, 对濮阳杂技艺术学校一年来的文化课 教学工作、取得的成绩、下一步的教

学工作要求进行了简要总结和具体安 排,就持续加强濮阳杂技艺术学校的 教学管理,持续提高濮阳杂技艺术学 校的教学质量提出了具体要求。

市第六中学教育集团总校副校长 王仑以《初中小学数学衔接性教学问 题及对策分析》为题,分别从"知识 分类及学习方式""课堂中师生角色 定位""要重视学生小学升初中的数 学衔接教育"等三个方面作了精彩的 教科研成果推广讲座。

接下来, 市第六中学教育集团总 校将和濮阳杂技艺术学校领导师生一 起,持续深化、优化"1+1 文化课专业 课强强联合的集团化办学新模式",进 一步促进濮阳杂技艺术学校的全体学 生全面发展、健康成长,以更大的决 心、更明确的目标、更有力的举措,再 创佳绩,续写新时代濮阳教育集团化 办学的新篇章。

(通讯员 张克来 郝大勇 张伯男)

市子路小学

思政教育牵手国防教育 弘扬红色爱国精神

本报讯 为进一步加强学校思政 课建设工作,全面提升思政课育人实 效,5月12日,市子路小学党总支书 记、校长武继敏带领四年级少先队员 走进武警濮阳支队,一起体验了一节 行走的红色思政课。

武继敏带领学生们走进武警濮阳 支队,首先,对学生们进行了"三个一" 的国防教育,接着,以国防为主题,给 学生们带来一节活色生香的思政课, 武继敏精彩的讲述让学生们深刻体会 到了国家安定、民族团结和幸福生活 都来之不易,是无数革命先烈用生命

和鲜血换来的,"强国强军梦"的种子 已经深埋进了学生们的内心。最后,武 继敏激励学生们说:"要想向武警叔叔 一样保家卫国,就要从小好好读书,强 健体魄,有不怕苦不怕累的奋斗精

此次行走的思政主题教育活动, 不仅激发了学生们的爱国情、报国志, 还调动了他们学习的主动性,做到了 把思政课堂与行走有机结合, 让学生 真正在行走中感悟红色文化, 传承红

(通讯员 房明丽)

华龙区高级中学

开展党的创新理论进校园宣讲活动

本报讯 为纪念五四运动 104 周 年和中国共产主义青年团成立 101 周 年,激励广大青年教师弘扬五四精 神,厚植教育情怀,5月4日,华龙区 高级中学开展了党的创新理论"轻骑 兵"进校园宣讲活动。

在活动中, 华龙区高级中学党 委书记王华伟以《立大志、明大德、 成大才、担大任》为题向青年教师 做党的创新理论宣讲报告。王华伟 指出,青年教师要从以下四个方面 加强自身素质建设,要立大志,厚

植爱国情怀; 要明大德, 传承红色基 因;要成大才,勤于不懈奋斗;要担 大任, 肩负时代使命。他要求, 青年 教师要牢记习近平总书记的谆谆教 诲,在教育战线上政治坚定,业务精 通,为党育人、为国育才。

王华伟号召青年教师, 要从党的 光辉历史中汲取奋进力量, 弘扬伟大 爱国精神,立下鸿鹄之志,胸怀天下, 斗志昂扬,勇挑重担、勇克难关,用奋 斗谱写最靓丽的青春赞歌。

(通讯员 李士岗)

市油田第十八中学

防洪防汛不松懈 安全知识筑防线

本报讯 为预防汛期灾害等安全 事故的发生,全面提升学生防汛救灾 能力和水平,全面营造良好的校园安 全环境,5月8日,市油田第十八中学 在全校组织开展了"防洪防汛安全教 育"主题班会。

主题班会上,老师对学生进行了 "防汛、防雷、防水、暴雨、雷击"等系 列安全教育,让学生们深刻体会到了 洪涝灾害的危险性和做好应对汛期

洪涝准备的必要性,同时也让学生们 了解了灾难来临时正确的应对方法, 掌握在汛期如何做好避险与自救,提 高避险、自救、自护、互救意识和能力。

本次防汛安全教育主题班会的召 开,切实加强了师生的防汛安全意识, 提高了师生的防汛避险能力,提前在 学校构筑了防汛避险的安全防线,真 正做到了"防汛于未然,安全在我心"。

(通讯员 刘志强)

市第八中学

老兵宣讲进校园 红色故事润童心

本报讯 为学习贯彻党的二十大 精神,引领学生赓续红色血脉,5月11 日,市第八中学举办了"老兵宣讲二 十大 红色故事进校园"活动。

活动中, 老兵孙世培用简洁朴 实的话语, 讲述他在对越自卫反击 战中亲身经历的一个个动人的故事 和感人的事迹, 孙世培不畏艰难、 不怕牺牲、舍生忘死的精神让在场 的学生备受震撼和鼓舞, 他最后对 学生们说道: "你们现在生活在幸 福的新时代,一定要懂得珍惜,要

懂得感恩。你们是国家的未来,一定 要树立全心全意为人民服务的宗旨, 不忘初心, 牢记使命, 为建设国家贡 献力量。"活动最后,学生们自发地 上台让孙世培签名。

市第八中学通过开展"老兵宣讲 二十大 红色故事进校园"活动,让党 史学习教育真正走进青少年的心中, 引导广大青少年真正做到永远听党 话、跟党走,努力成长为忠诚于党的事 业的合格接班人。

(通讯员 张晓玉 蔡芳芳)

保入学习贯彻党的二十大精神

今年以来,濮阳医学高等 专科学校全面贯彻落实党的二 十大精神,全面学习习近平新 时代中国特色社会主义思想, 以学生为本,发扬人文精神,从 学生学习生活中的一点一滴小 事做起,全力为广大学生办实 事,以点带面,辐射引领,推动 各项工作上台阶。

聚焦立德树人, 搭建学生 交流平台。学校牢记立德树人 根本任务,全面了解学生思想 动态,积极搭建学生党建育人、 思政育人、文化育人立交桥,切 实将学习成果转化为服务学生 的生动实践。学校定期开展学 生工作座谈会,了解学生在学 习、生活方面的诉求和意见建 议,并及时解决。学校在官网建 立了校长信箱,随时接受全校 学生的意见建议,校长信箱自 建立以来共收到信件 300 余 封,对学生后勤保障、学生管理 工作的优化及学生关注的各项 热点问题的解答起到了积极推 进作用。

聚焦实干实效, 优化学生 管理服务。学校建立学工部、辅 导员、学生助理团三级服务体 系,对接学生需求、强化精准帮 扶,增强"围绕学生、关爱学生、

服务学生"能力。每月组织辅导员、学工助力团成员深 入学生群体,广泛听取意见、了解需求,结合校长信箱 反映的热点难点问题持续推进工作。定期召开心理健 康、防诈骗等专题班会,开展大学生心理健康普测活 动、强化心理教育等宣传活动,活动参与率达 9000 余 人次。通过学校官网、公众号和学工平台,及时发布学 生日常注意事项小贴士, 让学生及时了解学校各项政

聚焦民生问题,解决学生需求办实事。学校持续推 进"服务走在需求前,整改走在投诉前"服务提升行动, 切实做好学生"暖心"服务。学校后勤保障部及时解决 学生提出的问题,同时及时将解决情况反馈给学生。近 期为方便学生饮水健康,学校新增13个免费开水供应 点,有专人驻点保障,及时维护,每周巡检,定期更换滤 芯,保证水质,于每学期开学前,邀请第三方检测机构 到校抽样检测,确保学生饮水健康。

接下来, 濮阳医学高等专科学校将持续开展提质 增效行动,勇于解决老问题,善于解决新问题,从解决 学生实事"小切口"入手,做好服务学校发展、服务学生 的"大文章"。把党的二十大精神学习成效转化为工作 动力和发展成就,推动学校高质量发展迈上新台阶,不 断提升广大学生的获得感、幸福感、安全感。

(通讯员 马百超 董然然)





图①小记者把拼好的 魔万组成巨幅母亲节祝福

展板。 图②小记者把亲手制 作的团扇送给妈妈。

本通 摄

为庆祝母亲节,濮阳日报社校园小记 者参与母亲节专场活动,向妈妈们表达感

5月13日,濮阳日报社校园小记者 走进宏兴魔方俱乐部,在妈妈们的陪同 下, 共同完成了由 1620 块魔方拼成的母 亲节祝福巨幅展板,为母亲献上一份最真 挚的礼物!

5月14日,濮阳日报社校园小记者 走进丹尼斯长庆店,在妈妈的陪同下参与 体验"母亲节"活动。小记者们通过了解母 亲节的由来、诗文朗诵"妈妈我爱你"、通 过自己的努力寻宝、DIY干花团扇送妈妈 活动,用行动来表达对母亲养育之情的感

通讯员 朱纪宏 朱龙潜

■出彩教育人

用爱描绘幼儿教育最美底色

—— 市实验幼儿园教师王蕊的故事

2001年,王蕊带着青春的无限激 情,满怀对幼教事业的真诚,应聘来到 市实验幼儿园,成为一名光荣的幼儿 教师。她二十多年如一日地坚守在幼 教的田野上, 把最美的年华挥洒在幼 儿园这片乐土上,把智慧和心血倾注 在幼儿教育这份事业上, 用爱和责任 呵护孩子们茁壮成长!

大爱无言 为幼教事业奉献青春

学前教育是教育的开端,是人生 教育的"关键期", 幼儿教师除了要 有良好的专业素质外,还要做到心中 有爱、眼里有光。作为市优秀教师、 市优秀班主任, 王蕊的工作是这样 的:每天10小时全神贯注陪伴40余 名幼儿晨检、盥洗、进餐、游戏、午 睡,给他们专业的呵护;每周观察

15次幼儿在游戏中的兴趣、需要, 给予支持和引导;每月书写近20篇 观察记录,及时调整计划,改变教育 策略;每学期精心研磨近50种室内 外游戏材料,促进幼儿全面发展。这 就是她的工作常态,而在迎接国培、 基本功大赛、优质课大赛时,工作量 是日常量的翻倍。

在工作中, 王蕊也遇到过很多特 殊儿童, 在完成正常教育教学工作的 同时,她查阅各种问题幼儿的教育书 籍, 为他们制定个性化的教育策略, 与家长沟通交流家庭教育的方法。在 她的眼里,特殊儿童都是独一无二的 天使,她用尊重、理解、接纳、包 容,给予了他们特别的爱,让每一名 幼儿都拥有一个幸福而美好的童年。

潜心研学 让德育教育绽放光芒

德是教育的灵魂, 幼儿阶段德育 教育对幼儿一生的发展有着重要意 义。王蕊深知肩上的责任与使命,她 潜心钻研德育教育, 立志要让幼儿从 小在内心种下一颗善与美的种子。 2016年,王蕊以自己观察发现的幼 儿种种特殊行为问题为切入点,深入 开展《以幼儿一日生活为线索的行为 故事指导》课题研究, 从编撰到实践 性研究历经三年时间,完成幼儿行为 指导故事 30 余篇。她把故事融入幼 儿的一日生活之中, 启发、鼓励、改 变、帮助幼儿实现自我行为的调整和 塑造, 让他们变得守规则、乐交往、 善合作、爱集体,一个个德育小故事 潜移默化地引导着幼儿向善、向美,

快乐成长。

王蕊设计的社会教育活动《友善》 《最美逆行者》,在市"社会主义核心价 值观"及"弘扬伟大抗疫精神"微课比 赛中荣获一等奖, 赢得了各级领导的 高度赞誉。王蕊代表我市名师多次登 上河南省学前教育的舞台,她的幼儿 案例分析、基本功获河南省幼儿教师 一等奖;她的展示课,得到了省内各地 市名师的高度评价。初心不改,源于她 对幼儿教育的热爱与奉献;大爱无言, 源于她对每一个孩子的关爱与责任; 不负选择,源于她日夜勤于思考研究、 敢于创新尝试的倾力付出与收获。王 蕊,一名普通的幼儿教师,正在用爱绘 就教育最美的底色,点亮孩子的未来!

记者 蒋文

####